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PRIMUL RĂZBOI MONDIAL (1914-1918).

CONTRIBU II CARTOFILICE

În etapa actuală a evolu iei tiin ei istorice, un rol 
aparte îl ocupă izvoarele documentare anterior 
„mai pu in solicitate”, printre acestea fi ind i car-
tea po tală ilustrată. 

Articolul de fa ă este rezultatul cercetării i valo-
rifi cării colec iei de carte po tală de patrimoniu 
cu tematica Primului Război Mondial şi se înscrie 
în comemorarea centenarului de la izbucnirea 
Marelui Război. La începutul secolului al XX-lea 
cartea po tală cunoa te apogeul evolu iei sale. Fi-
ind foarte populară, mobilă i accesibilă, în tim-
pul războiului aceasta îndeplinea mai multe func-
ii. Pe lângă rolul de efect po tal (coresponden ă), 

ea devine o formă accesibilă de propagandă, dar 
i o sursă de completare a bugetului militar, uti-

lizată în scopuri caritabile, or veniturile în urma 
comercializării erau direc ionate spre sus inerea 
industriei de război. În acest context se înscriu i 
căr ile po tale cu tematica Primului Război Mon-
dial, declan at la sfâr itul lunii iulie 1914.

Confl agra ia militară din anii 1914 i 1918 este ca-
lifi cată ca primul război de masă din istorie care 
a schimbat chipul secolului XX, unde numai în 
Europa a produs nu mai pu in de opt milioane de 
mor i, ase milioane de invalizi, patru milioane de 
văduve, opt milioane de orfani (Enciu 2015, 9). A 
fost un eveniment istoric fără precedent prin nu-
mărul de ări implicate, prin efortul militar, dar 
i prin amploarea sacrifi ciului. Ini ial considerat 

drept un „război hilar”, în scurt timp capătă am-
ploarea unui război mondial, antrenând în vâltoa-
rea sa zeci de ări din întreaga lume, pe o durată de 
patru ani, trei luni i zece zile (ini ial sfâr itul răz-
boiului era preconizat până la Crăciunul lui 1914). 
Primul Război Mondial (catalogat astfel după cel 
de-al Doilea Război), numit pe vremea sa Marele 
Război sau Războiul Națiunilor, a intrat în istorie 
ca războiul care a schimbat nu numai lumea, dar 
i ca un „nou tip de război”. Pentru prima dată ă-

rile beligerante au recurs la mobilizarea totală a 
bărba ilor, iar femeile au participat pe câmpul de 

luptă în calitate de surori de caritate. Progresul in-
dustriei militare a permis tehnologii distrugătoare 
moderne, acestea manifestându-se prin luptele în 
tran ee, în aer, pe apă; apar primele tancuri, nave 
cuirasat, tunuri grele, arma chimică. Marele Răz-
boi a schimbat fi zionomia multora din puterile 
beligerante, state monarhice vor deveni republici, 
se va consuma experien a bol evică, imperii mul-
tina ionale vor dispare de pe harta Europei. Mare-
le Război rămâne în istoriografi e ca un eveniment 
nerezolvat în substan a sa, care, din cauza con-
tradic iilor ce le va lăsa mo tenire Europei, va de-
termina izbucnirea unui al doilea confl ict de talie 
mondială, mai îngrozitor – cel de-al Doilea Război 
Mondial (Istoria 2005, 11).

Fiind în componen a Imperiului Rus, Basarabia, 
practic, adăpostea linia permanentă a frontului. 
Conform Planului „19”, aprobat la 9 iulie 1910, 
teritoriul dintre Prut i Nistru era inclus în zona 
de ac iune a armatei a VII-a, care urma să alcătu-
iască în caz de război ase divizii de infanterie (96 
mii militari) i 1½ divizii de cavalerie (5100 de 
militari), în baza recrutărilor efectuate în guber-
niile Basarabia, Herson, Ekaterinoslav i Taurida. 
În caz de mobilizare, principalele for e urmau a fi  
concentrate astfel: cavaleria în zona Chi inăului, 
iar infanteria în zona Benderului. Scopul armatei 
era de a acoperi fl ancul român al Armatei a III-a, 
inclusiv prin sus inere cu trupe (Emilciuc 2015, 
23). Printr-un decret imperial s-a dispus ca toa-
te unită ile de transport să fi e predate la punctele 
de colectare. La 5 august 1914 erau deja stabilite 
listele tuturor proprietarilor de mijloace de trans-
port din Basarabia. La 20 noiembrie 1914 a înce-
put mobilizarea rezervi tilor din grupa I, inclu i 
în listele de mobilizare din anii 1907-1913. Recru-
tului i se acorda trei zile de pregătiri, ca mai apoi 
să se prezinte la punctul de recrutare. 

Deopotrivă cu recrutarea i mobilizarea mijloace-
lor tehnice i a animalelor, se desfă ura i cam-
pania de colectare a pâinii pentru necesită ile ar-

Ana Gri co 
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matei. Nerespectarea acestor cerin e se solda cu 
amenzi, ani de pu cărie sau deportări în regiunile 
nordice ale imperiului1.

Basarabenii au perceput grozăviile Primului Răz-
boi Mondial ca pe o adevărată tragedie. Numărul 
celor care au luptat, au căzut i au dispărut fără 
urmă nu este cunoscut nici până astăzi. Istoricul 
I. Nistor scria: „…În august 1914 începu războiul 
mondial i românii din Basarabia, în număr de 
aproape 300 mii de oameni, luptară sub steagul 
rusesc” (Carp et al. 2013, 83). Ca i în orice răz-
boi, numărul concret al celor ce au luptat nu se 
cunoa te. La începutul sec. XXI, un grup de pro-
fesori de la Academia Militară „ tefan cel Mare” 
din Chi inău, în urma investiga iilor întreprinse 
în fondurile Arhivei Na ionale din Republica Mol-
dova, au reu it să scoată din anonimat numele a 
7000 de cona ionali căzu i în lupte, răni i sau dis-
păru i fără urmă (Carp et al. 2013, 86). 

În urma cercetării i valorifi cării fondului foto-do-
cumentar cu tematica Primului Război Mondial, în 
patrimoniul Muzeului Na ional de Istorie a Mol-
dovei au fost identifi ca i aproximativ douăzeci de 
osta i, ale căror nume vor completa lista basarabe-
nilor participan i în prima confl agra ie mondială. 

Materialul iconografi c, în spe ă cartea po tală 
ilustrată cu tematica Primului Război Mondial, 
este o contribu ie incontestabilă la reconstituirea 
evenimentului istoric, de aceea se încearcă iden-
tifi carea calită ilor documentare i muzeografi ce 
ale acestei categorii muzeale. 

La începutul sec. al XX-lea cartea po tală cuno -
tea „perioada de aur” a evolu iei sale, unde, pe 
lângă rolul principal de efect po tal (corespon-
den ă), cartea po tală a avut i un rol secundar, 
uneori mai important decât cel primar. Fiind o 
componentă a artei vizuale, în timpul războiului 
cartea po tală era i o formă artistică de propa-
gandă, aceasta fi ind cea mai mobilă i accesibi-
lă. De exemplu, între anii 1914 i 1917 în Rusia 
activau 96 de edituri i editori de carte po tală 
ilustrată, inclusiv caricatură. O altă func ie era 
cea legată de actele de binefacere. De exemplu, 
pe fa a verso a căr ilor po tale editate de Socie-
tatea Nikolsk de pe lângă Crucea Ro ie din Ru-
sia este imprimat text: Fiecare 2-3 cărți poștale 
vândute contribuie la confecționarea unei măști 
anti-gaz (fi g. 2). Autorită ile apelau astfel la căr-

1 htpp://ciuciuleaistorie.wordpress.com

ile po tale pentru a putea ob ine de la popula ie, 
într-o formă absolut subtilă i elegantă, resursele 
fi nanciare necesare în perioada când se afl au în 
difi cultate.

În urma cercetării i valorifi cării materialului fo-
to-documentar, s-a depistat că ilustratele temati-
ce de patrimoniu sunt clasifi cate în trei categorii: 
imagini fotografi ce, căr i po tale cu mesaj social 
(împrumut de război) i căr i po tale-caricaturi. 

Cele dintâi reprezintă imagini reale de pe câmpul 
de luptă i din spatele frontului, sunt un liant ce 
„transmit gânduri, aspecte, scene din această pe-
rioadă”.

Cartea po tală Rugăciune înainte de a pleca pe 
front – este unica imagine color, editată de Socie-
tatea Nikolsk de pe lângă Crucea Ro ie din Rusia 
(fi g. 1). Este o carte po tală fi lantropică, moment 
men ionat pe fa a verso a imaginii; circulată în 
anul 1916 cu prilejul Anului Nou prin curier sau 
expediată în plic, or tampilele po tale uzuale 
sunt lipsă (fi g. 2).

Căr ile po tale, editate în anul 1916 de Comitetul 
Skobelev din Petrograd, afl at sub auspiciile Im-
peratorului Rus, reprezintă imagini din spatele 
frontului – participarea popula iei la fabricarea 
armamentului. Imaginile alb-negru, u or atin-
se de timp, par a fi  modeste comparativ cu fa a 
verso, care este „bogată” în informa ii, semne (fi g. 
21). Sigla Comitetului Skobelev, amplasată în col-
ul stâng, superior, oferă credibilitate mesajului 
i conferă o mai mare amploare entuziasmului 

popula iei „pentru sus inerea armatei, gloriei i 
bunăstarea Rusiei”. 

Urmează trei căr i po tale, editate de G.V. Gru-
zin ev din or. Luga (Rusia), în anul 1915 la Foto-
tipia erer, Nabholz i Co din Moscova (fi g. 3-5). 
Sunt imagini alb-negru, necirculate, fa a verso 
separată cu o linie verticală (pentru coresponden-
ă i adresă). Căr ile po tale sunt numerotate pe 

fa a recto (54, 116, 127), moment ce ne permite să 
deducem că acestea fac parte dintr-un set de ima-
gini cu tematica Primului Război Mondial. Re-
prezintă tehnica militară pe linia frontului i un 
episod din orele de răgaz ale osta ilor (un militar, 
în fa a unui bordei, tunde un camarad de arme).

Completează colec ia alte două căr i po tale, edi-
tate de Oleg Adamovici, preot în Regimentul de 
infanterie 64 din ora ul Kazan. Imaginile repre-
zintă Transportarea răniților la spital i Un grup 
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de locuitori din Galiția refugiați într-un adăpost 
antiaerian (fi g.6, 7). Din inscrip iile de pe fa a 
verso, constatăm, că Oleg Adamovici avea o edi-
tură în or. Minsk, dar căr ile po tale le tipărea în 
or. Moscova, la Fototipia erer, Nabholz i Co. 
Separate la mijloc pe fa a verso, una din imagini 
este numerotată – nr. 24 (fi g. 6), i are imprimată 
inscrip ia ce interzice reproducerea imaginilor i 
aprobarea de către cenzură. Circulată în plic, car-
tea po tală este semnată de o persoană cu nume-
le Pavel, care- i felicită părin ii cu ocazia sosirii 
Anului  Nou 1916 i-i asigură că „e viu i sănătos”.

Completează iconografi a Primului Război Mondi-
al imaginile cu scene de luptă, cu militari răni i pe 
front, lupta din spatele frontului etc. Imaginea fo-
tografi că alb-negru, ce reprezintă un balon cu aer 
din arsenalul Armatei Române din timpul Primu-
lui Război Mondial (fi g. 12), face parte din cate-
goria rarită ilor i este o completare iconografi că 
tematică interesantă. 

Fig. 1. Carte poТtală ilustrată. Rugăciune înainte de 
luptă (color). Editată de Societatea Nikolsk pe lângă 
Crucea RoТie din Rusia, 1914 (MNIM, FB-21336-10).

Fig. 2. Fa a verso a căr ii poТtale editată de Societatea 
Nikolsk pe lângă Crucea RoТie din Rusia. În partea 
stângă, vertical, text: Fiecare 2-3 cărţi poştale vân-

dute contribuie la confecţionarea unei măşti anti-gaz 
(rus) (MNIM, FB-21336-10).

O categorie aparte sunt căr ile po tale cu mesaj 
social, editate în timpul Primului Război Mondial 
(fi g. 13, 15-19), editate în anul 1916 de către Di-
rec ia pentru împrumuturi mici (   

  ) din Petrograd. Din lip-
să de alte mijloace de informare în masă, acestea, 
pe lângă rolul de efect po tal, aveau i un mesaj 
social: de a ridica moralul osta ului pe front i a 
dezvolta sentimentul de patriotism atât pe câm-
pul de luptă, cât i în spatele frontului. Imaginile 
reprezintă un apel de a se abona la împrumutul 
militar, or începând cu 1914 economia Imperiu-
lui Rus era dominată de starea de război, unde 
aproape întreaga activitate era direc ionată spre 
satisfacerea nevoilor fi nanciare ale statului. Îm-
prumutul militar era un titlu de crean ă, emis de 
guvern pentru a fi nan a opera iunile militare în 
timp de război, acumulând fonduri de la toate 
categoriile sociale, inclusiv ărănime. În perioa-
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Fig. 3. Carte poТtală ilustrată. 
Nr. 116. Armament pregătit de 
luptă. Editor G. Gruzin ev, or. 
Luga (Rusia); Fototipia Сerer, 
Nabholz Тi Co, Moscova, 1915 

(MNIM, FB-21336-8).

Fig. 4. Carte poТtală ilustrată. 
Nr. 54. Tunuri gata de atac. 

Editor G. Gruzin ev, or. Luga 
(Rusia); Fototipia Сerer, Nabholz 

Тi Co, Moscova, 1915 
(MNIM, FB-21336-7).

Fig. 5. Carte poТtală ilustrată. 
Nr. 127. Ostaşi în orele de răgaz. 

Editor G. Gruzin ev, or. Luga 
(Rusia); Fototipia Сerer, Nabholz 

Тi Co, Moscova, 1915 
(MNIM, FB-21336-9).

ty
ra
g
e
tia
.n
a
tio
n
a
lm
u
s
e
u
m
.m
d

ty
ra
g
e
ti
a
.n
a
ti
o
n
a
lm
u
s
e
u
m
.m
d



A. Gri co, Primul război mondial (1914-1918). Contribuţii cartofi lice

339

Fig. 6. Carte poТtală ilustrată. 
Nr. 24. Transportarea răniţilor 
la spital. Editor O. Adamovici, 
Minsk; Fototipia Сerer, Nabholz Тi 
Co, Moscova, 1915 
(MNIM, FB-20579).

Fig. 7. Carte poТtală ilustrată. 
Galiţia. Populaţia adăpostită în 
locuri speciale. Editor O. Ad-
amovici, preot în Regimentul 64 
Infanterie din or. Kazan; Fototipia 
Сerer, Nabholz Тi Co, Moscova, 
1915 (MNIM, FB-20578).

Fig. 8. Carte poТtală/imagine 
fotografi că. Bandajarea răniţilor 
pe câmpul de luptă, Rusia, 1915 
(MNIM, FB-20577).
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Fig. 9. Carte poТtală ilustrată. 
În spatele frontului. Editor 

Comitetul Skobelev pentru aju-
torarea răni ilor, Petrograd, 1916 

(MNIM, FB-7788-30).

Fig. 10. Carte poТtală ilustrată. 
În spatele frontului. Editor 

Comitetul Skobelev pentru aju-
torarea răni ilor, Petrograd, 1916 

(MNIM, FB-7788-31).

Fig. 11. Carte poТtală ilustrată. 
În spatele frontului. Editor 

Comitetul Skobelev pentru aju-
torarea răni ilor, Petrograd, 1916 

(MNIM, FB-7788-32).
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Fig. 12. Carte poТtală/imagine 
fotografi că. Balon cu aer din 
Armata Română în timpul 
Primului Război Mondial, 1916 
(MNIM, FB-7788-33).

Fig. 14. Fa a verso a căr ilor 
poТtale cu mesaj social (de obicei 
tipărit în parte stângă, sus), Rusia, 
1916 (MNIM, FB-7788-23).

Fig. 13. Carte poТtală ilustrată cu mesaj social de 
sus inere a ostaТilor pe front (color), Rusia, 1914 
(MNIM, FB-7788-25).

Fig. 15. Carte poТtală ilustrată. Împrumut militar. 
Editor Direc ia pentru împrumuturi mici, Petrograd, 

1916 (MNIM, FB-7788 - 19).
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Fig. 16. Carte poТtală ilustrată. Împrumut militar. 
Editor Direc ia pentru împrumuturi mici, Petrograd, 

1916 (MNIM, FB-7788-22).

Fig. 17. Carte poТtală ilustrată. Împrumut militar. Edi-
tor Direc ia pentru împrumuturi mici, Petrograd, 1916 

(MNIM, FB-7788-21).

Fig. 18. Carte poТtală ilustrată. Împrumut militar. 
Editor Direc ia pentru împrumuturi mici, Petrograd, 

1916 (MNIM, FB-7788-23).

Fig. 19. Carte poТtală ilustrată. Împrumut militar. 
Editor Direc ia pentru împrumuturi mici, Petrograd, 

1916 (MNIM, FB-7788-20).
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da 1914-1916 au fost efectuate mai multe împru-
muturi, dintre care ultimele trei erau militare. În 
anul 1916 au fost emise două împrumuturi mi-
litare (unul în februarie, celălalt în octombrie). 
Ofi cial, abonarea la împrumutul militar a înce-
put la 15 martie 1916 i trebuia să se încheie la 22 
aprilie 1916. Cel de-al doilea împrumut a avut loc 
la 1 octombrie cu o durată de două luni, dar s-a 
prelungit până în februarie 1917 (  2003, 
35). După Revolu ia din februarie, împrumuturile 
militare au fost denumite „Împrumutul Libertă-
ii”, unde simbolistica revolu ionară pătrunde în 

imaginile cartofi lice. Contribu ia împrumutului 
militar în timpul Primului Război Mondial a avut 
un rol incontestabil, or între anii 1914 i 1916 bu-
getul militar a fost completat cu opt miliarde de 
ruble, echivalentul a 30% din cheltuielile militare 
anuale (  2003, 42). Căr ile po tale socia-
le, care îndemnau popula ia de a sus ine armata 
prin abonarea la împrumutul militar, a fost una 
din formele accesibile de propagandă pe timp de 
război. Imaginile color, cu o inută tipografi că ac-
ceptabilă, aveau tipărite text pe ambele păr i, care 
determinau schimbări semnifi cative în orientarea 
socială atât a guvernan ilor, cât i a popula iei 
fa ă de împrumutul militar. Abonează-te la îm-
prumutul militar! Este cea mai accesibilă for-
mă de a-ți îndeplini datoria față de Patrie; Fără 
biruință nu poate fi  pace! Datoria noastră este 
apropierea biruinței. Mai mulți bani – mai multe 
muniții! Grăbiți-vă să vă abonați la împrumutul 
militar; Totul pentru război, totul pentru biru-
ință. Fiecare are datoria de a participa la apă-
rarea Patriei – sunt o parte din apelurile tipărite 
pe fa a recto a imaginilor. Mesajul sub formă de 
îndemn/apel este prezent i pe fa a verso la unele 
căr i po tale: Pentru a nimici dușmanul este ne-
voie de mijloace enorme: fi ecare zi de război cos-
tă mai mult de 30 milioane ruble. Participă și tu 
la completarea mijloacelor bănești, abonându-te 
la împrumutul militar (fi g. 14). 

Completează colec ia de căr i po tale imagini-
le-caricaturi editate în timpul Primului Război 
Mondial. Muzeului Na ional de Istorie a Mol-
dovei este de inătorul unei mini-colec ii de căr i 
po tale-caricaturi cu tematica Primului Război 
Mondial (fi g. 22-33). Sunt imagini alb-negru 
i color, editate între anii 1914 i 1916 în Rusia. 

Printre editori i edituri se numără Fototipia A. 
enter din Petrograd, Editura de pe lângă Tipo-

Litografi a lui A. Postnov din or. Moscova, Editura 

lui P. Hmelevski, Editorul i autorul de imagini L. 
Zolotnikov din Petrograd, Editura revistei овое 
Кривое Зеркало din Moscova, Editura овь din 
or. Kiev. Din toate imaginile doar una a circulat 
între 2.10.1914 i 5.11.1914 din or. Sevastopol în 
localitatea Răduleni (sta ia Mărcule ti, Basara-
bia), destinatar fi ind Parascovia Sutulov (fi g. 34). 

Caricatura reprezintă „sintetic i hilar” anumi-
te evenimente i are func ia de a destinde, de a 
amuza, de a atrage aten ia, dar i esen ializează 
într-o singură formă vizuală ceea ce nu poate fi  
rostit. Este o reprezentare inten ionat amplifi cată 
sau deformată, de obicei grotescă, prin exagera-
rea unor trăsături caracteristice. 

Tipologic eviden iem caricatura socială, politică, 
religioasă, militară etc. Cunoscută din antichitate, 
caricatura ca instrument de propagandă devine 
din sec. al XVI-lea. Primul care a apreciat carica-
tura ca o armă de luptă a fost Martin Luter, care 
propaga ura fa ă de papă i de călugări. În ele-
gând care este puterea unui desen satiric, curtea 
papală a acceptat editarea desenelor satirice, de 
data aceasta împotriva lui Luter i a sus inătorilor 
lui. Din acele timpuri, în confl ictele interne i ex-
terne, caricatura era utilizată în calitate de instru-
ment de luptă împotriva oponen ilor. 

La izbucnirea Marelui Război presa umoristică 
era bine dezvoltată i foarte activă în toate ările 
beligerante, precum i în cele neutre. Cartea po -
tală, în cazul nostru caricatura, fi ind un mijloc de 
propagandă ieftin i cu impact asupra publicului 
larg, chiar i cel mai neînsemnat eveniment pu-
tea fi  reprezentat sub această formă. În preajma 
Primului Război Mondial numai în Germania, 
care era lider la editarea căr ilor po tale, au fost 
editate peste un miliard de căr i po tale, inclusiv 
caricaturi. Spre deosebire de Rusia, în Fran a i 
în Germania cenzura a fost stabilită în momentul 
lansării ordinului mobilizării generale i privea, 
în egală măsură, distribuirea imaginilor, de i în 
primele luni ale războiului atât în Germania cât 
i în Fran a nici o autoritate civilă sau militară nu 

s-au ocupat de controlul căr ilor po tale (Ionescu 
2010, 85).

Propaganda militară prin intermediul caricaturii 
are două fa ete. Una ar fi  cea care refl ectă partea 
pozitivă la „ai no tri”, unde sunt utilizate simbo-
lurile na ionale, precum drapelul, stema, imnul, 
imaginea efului statului, a comandamentului 
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Fig. 20. Fa a verso a căr ilor 
poТtale – îndemn la împrumutul 
militar, editate de către Direc ia 

pentru împrumuturi mici. Se 
disting prin inuta tipografi că Тi 

informa iile utile: acvila bicefală, 
locul pentru marca poТtală, 
editorul, aprobarea de către 

cenzură, anul, Petrograd, 1916 
(MNIM, FB-7788-20).

Fig. 21. Fa a verso a căr ilor 
poТtale editate de către Comi-

tetul Skobelev pentru ajutorarea 
răni ilor. Se eviden iază inuta 

tipografi că, care se impune prin 
sigla editorului, Petrograd, 1916 

(MNIM, FB-7788-30).

Fig. 22. Carte poТtală ilustrată 
(color). Caricatură. Primul Război 
Mondial. Editura «   

», Moscova, 1914 (MNIM, 
FB-5935-11).
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Fig. 23. Carte poТtală ilustrată (color). Caricatură. 
Primul Război Mondial. Pictor L. Zolotnikov. Petro-

grad, 1914 (MNIM, FB-5935-3).

Fig. 24. Carte poТtală ilustrată. Caricatură. Primul 
Război Mondial. Autor A. enter, Petrograd, 1914 

(MNIM, FB-5935-6).

Fig. 25. Carte poТtală ilustrată. 
Caricatură. Primul Război Mondial. Rusia, 1914 

(MNIM, FB – 5935 – 12).

Fig. 26. Carte poТtală ilustrată (color). Caricatură, 
Primul Război Mondial. Editor P. Hmeliovski, Rusia, 

1916 (MNIM, FB-3935-2).
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Fig. 27. Carte poТtală ilustrată. Caricatură. Primul 
Război Mondial. Editura «   », 

Moscova, 1916 (MNIM, FB-3935-4).

Fig. 28. Carte poТtală ilustrată (color). Caricatură. 
Primul Război Mondial. Editor P. Hmeliovski, Rusia, 

1916 (MNIM, FB-3935-8).

Fig. 29. Carte poТtală ilustrată. Caricatură. Primul 
Război Mondial. Editura «   », 

Moscova, 1916 (MNIM, FB-3935-7).

militar, a eroilor na ionali, surori de caritate – 
elemente ce trezesc patriotismul, solidaritatea 
i jertfi rea de sine. Cea de-a doua fa etă este cea 

legată de „luarea în derâdere” a du manului, opo-
nentului, care este prezentat în cele mai sumbre 
culori i ipostaze, atribuindu-i i cele mai josnice 
califi cative, or imaginea negativă a du manului 
contribuia la „solidaritate în grup/spirit de echi-
pă” printre „ai no tri” ( , 2014, 20).

În perioada Marelui Război caricatura ocupa lo-
cul trei ca armă, anticipată de presiunea econo-
mică i cea militară, de aceea în această perioadă 
ea cunoa te o evolu ie însemnată, or, cu cât eveni-
mentul este mai de amploare cu atât mai agresive 
sunt caricaturile, de exemplu, cele legate de con-
fl agra ii militare (  2012, 85).

Dacă în Antichitate i în Evul Mediu caricatura 
era o modalitate de a lua în derâdere anumite 
stări, obiceiuri, vicii ale societă ii, caricatura mo-
dernă are mai mult un rol propagandistic, or rolul 
lor nu este de a critica, ci mai degrabă de a mobi-
liza la anumite ac iuni.

În timpul războiului caricatura a fost „mobiliza-
tă” în slujba intereselor de securitate statală, de 
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Fig. 31. Carte poТtală ilustrată. Caricatură. Primul 
Război Mondial. Autor A. enter, Petrograd, 1914 

(MNIM, FB-3935-8).

Fig. 32. Carte poТtală ilustrată (color). Caricatură. 
Primul Război Mondial. Editor A. Postnov, Moscova, 

1914 (MNIM, FB-3935-5).

Fig. 30. Carte poТtală ilustrată 
(color). Caricatură. Primul 
Război Mondial. Autor: S. J. 
Djima, Editura « », Kiev, 1914 
(MNIM, FB-3935-10).

aceea a fost introdusă cenzura militară, inclusiv 
asupra căr ilor po tale. În circulara cu nr. 184 din 
3 aprilie 1915, Direc ia Po telor i Telegrafului, 
din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, aten i-
onează efi i ofi ciilor po tale din jude ul Chi inău 
„despre căr ile po tale, expediate de militarii ru i, 

afl a i în prizonierat, ale căror imagini reprezintă, 
într-o atmosferă pa nică, scene din via a cotidia-
nă a prizonierilor”. La „sugestia” autorită ilor ase-
menea imagini, „care nu promovează atmosfera 
de război” urmau să fi e confi scate2. Au fost create 

2 ANRM, F. 2120, inv. 1, d. 3, f. 32.
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De la simbolurile na ionale se trece la caractere 
prin arjarea trăsăturilor persoanelor implicate 
direct în confl ict: Kaiserul, feldmare alul Hin-
denburg, amiralul Tirpitz, arhiducele Ferdinand, 
arul Nicolae al II-lea etc. Obiectivul principal 

pentru caricaturi tii ru i i englezi era Germania, 
care era considerată principalul vinovat de înce-
perea acestui război, reprezentată prin Wilhelm 
al II-lea, precum i soldatul german. Wilhelm al 
II-lea era reprezentat patetic, ridicol, suferind de 
grandomanie, el visa să cucerească lumea aseme-
nea lui Napoleon (în unele caricaturi el apare ca 
„Napoleon cel rău” sau „ultimul reprezentant al 
lui Napoleon pe insula Elba”). 

Din august 1914 până la sfâr itul anului 1915 nu-
meroasele căr i po tale satirice stigmatizau sau 
ridiculizau inamicul. Fiind publicate în Fran a, 
Germania, Rusia .a. ări, ele au contribuit la for-
marea caracterelor i la emergen a a a-numitei 
„culturi de război”. Cercetând căr ile po tale, ob-
servi că nici un sentiment al exagerării al autorului 
nu l-a oprit să ilustreze ura fa ă de personalitatea 
lui Wilhelm al II-lea i soldatul german. Cel din 
urmă este prezentat ca „barbarul civilizat”, „fi ara 
elevată”, care jefuie te tot ce-i iese în cale, inclu-
siv muzeele (fi g. 23, 31) (  2012, 88).

Creionul ilustratorilor devine  o adevărată armă 
de război pentru toate ările implicate, or, prin in-
termediul caricaturii avea loc manipularea infor-
ma iilor, reprezentate prin simboluri, ce cuprind 
imagini abuzive sau încifrate, complementare 
evenimentului produs acum o sută de ani. 

Fig. 33. Carte poТtală ilustrată. Caricatură. Primul 
Război Mondial. Rusia, 1914 (MNIM, FB-3935-1).

agen ii speciale, unde statul nu numai fi nan a au-
torii de imagini dar le i sugera subiecte. A fost 
introdusă cenzura militară (august, 1914), drept 
urmare a crescut numărul de reviste i ziare de 
profi l în care caricaturile ocupau un loc aparte, 
acestea fi ind tipărite i pe foi volante, afi e, care 
erau răspândite cu ajutorul aeroplanelor i al ba-
loanelor cu aer chiar pe câmpul de luptă.

Fig. 34. Fa a verso a unei căr i 
poТtale, circulată între 2.10.1914 
Тi 5.11.1914 din or. Sevastopol în 
localitatea Răduleni (azi raionul 

Soroca). Destinatar Parascovia 
Fedotovna Sutulov 

(MNIM, FB-5935-5).
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Comemorarea unui secol de la izbucnirea Mare-
lui Război, a permis scoaterea din anonimat vas-
te colec ii de fotografi i, coresponden ă de război, 
hăr i, căr i po tale. Cele din urmă, care au consti-
tuit obiectul comunicării, valorifi cate istoric, soci-

al sau economic, completează iconografi a istoriei 
Primului Război Mondial. Cele expuse mai sus 
s-au dorit a fi  o pledoarie în favoarea cercetării is-
torice i cu ajutorul cartofi liei, care, pe lângă cele-
lalte  rigori, întotdeauna a interesat i ca imagine.
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The First World War (1914-1918) in deltiology

Abstract

This article is the result of research of the museum’s collection of postcards on the theme of the First World War, 
which was carried out in connection with the centenary since the war began. 

At the present stage of the evolution of historical science a special role belongs to the documentary sources that 
had previously been “less required”, including illustrated postcards. At the beginning of the 20th century postcards 
know peak of their evolution. Being very popular, mobile and accessible, during the war they fulfi lled several func-
tions. In addition to performing the functions of postal items, they become an accessible form of propaganda and 
a source of supplementing military budget.

The collection of picture postcards relating to the First World War comprises three categories of documents. The 
fi rst one includes black-and-white postcards with representations of weapons and ammunition, scenes of the bat-
tlefi eld, soldiers’ lives in their leisure hours, the work of the military medical service, life behind the front.

The second category includes illustrated postcards calling on the public to support the army. These are color post-
cards of high quality, with a lot of printed text on the back side, containing, in addition to the publisher’s data, the 
call to the public to support the army in the fi ght against the enemy.

The third category contains postcards with caricatures, which occupied a special place during the First World War, 
as they were used as an eff ective weapon against the enemy, the propaganda support both on the battlefi eld and in 
the rear. 

Chronologically, these postcards were printed and circulated between 1914 and 1916. There are cards with black-
and-white and color images that were printed in Russia by printing houses and private publishers, Red Cross soci-
eties, as well as the Moscow satirical magazine “Novoe Krivoe Zerkalo” (“New Distorting Mirror”).

The article contributes to the study of the history of World War II in terms of the illustrative material, as well as 
provides information about the authors and publishers of postcards.

List of illustrations:

Fig. 1.  Postcard Prayer before the battle. Released by the St. Nicholas Community of the Russian Red Cross Society 
(NMHM, FB-21336-10).
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Fig. 2. Postcard (reverse side). Every 2-3 sold cards provide an opportunity to make a respirator to protect 
against poison gases. Released by the St. Nicholas Community of the Russian Red Cross Society (NMHM, FB-
21336-10).

Fig. 3. Postcard. 116. Cannon on a position. Released by G.V. Gruzintsev, the town of Luga, 1915; Phototype Sche-
rer, Nabholz & Co., Moscow (NMHM, FB-21336-8).

Fig. 4. Postcard. 54. Battery on a position. Released by G.V. Gruzintsev, the town of Luga, 1915; Phototype Scherer, 
Nabholz & Co., Moscow (NMHM, FB-21336-7).

Fig. 5. Postcard. 127. Hair cutting near the dugout. Released by G.V. Gruzintsev, the town of Luga, 1915; Phototype 
Scherer, Nabholz & Co., Moscow (NMHM, FB-21336-9).

Fig. 6.  Postcard. 24. In the war. Sending wounded men from the regimental dressing station to the hospital. Re-
leased by O. Adamovich,  Minsk;  Phototype Scherer, Nabholz & Co. (NMHM, FB-20579).

Fig. 7.  Postcard. In Galicia. In the safe shelter during the shelling. Released by O. Adamovich, priest of the 64 
Kazan Infantry Regiment;  Phototype Scherer, Nabholz & Co.  (NMHM, FB-20578).

Fig. 8.  Postcard. Bandaging of the wounded during the battle. Russia, 1915 (NMHM, FB-20577).

Fig. 9.  Postcard. Shells for the army - the glory and prosperity of Russia. Released by the Skobelev Committee of 
the Assistance to the Wounded Soldiers.  Petrograd, 1915 (NMHM, FB-7788-30).

Fig. 10.  Postcard. When the motherland needed guns, the factories are working day and night. Released by 
the Skobelev Committee of the Assistance to the Wounded Soldiers.  Petrograd, 1915 (NMHM, FB-7788-31).

Fig. 11. Postcard. French long-range gun. Released by the Skobelev Committee of the Assistance to the Woun-
ded Soldiers.  Petrograd, 1915 (NMHM, FB-7788-32).

Fig. 12. Postcard. Romanian troops in the First World War. Balloon,  1916 (NMHM, FB-7788-33).

Fig. 13. Postcard. On the strengthening of funds of the Northern Railway Committee to assist soldiers.  Russia, 
1914  (NMHM, FB-7788-5). 

Fig. 14. Postcard (reverse side). Take part in the accumulation of funds, buy war bonds. Russia, 1916 (NMHM, 
FB-7788-23).

Fig. 15. Postcard. Help the Army in its great work and sign up for the military 5½ loan. Released by the Offi  ce for 
Small Loans. Petrograd,  1916 (NMHM, FB-7788-19).

Fig. 16. Postcard. Anyone who signs up for military 5½ loan will help our heroes to destroy the enemies. Released 
by the Offi  ce for Small Loans. Petrograd,  1916 (NMHM, FB-7788-22).

Fig. 17. Postcard. Sign up for the military 5½ loan. Released by the Offi  ce for Small Loans. Petrograd,  1916 
(NMHM, FB-7788-21).

Fig. 18. Postcard. Military 5½ loan. The more money, the more weapons and ammunition, the closer to victory. 
Released by the Offi  ce for Small Loans. Petrograd (NMHM, FB-7788-23).

Fig. 19. Postcard. Military loan. Forward for the Motherland! Released by the Offi  ce for Small Loans. Petrograd,  
1916 (NMHM, FB-7788-20).

Fig. 20. The reverse side of the postcards released by the Offi  ce for Small Loans. Petrograd, 1916 (NMHM, FB-
7788-20).

Fig. 21. The reverse side of the postcards released by the Skobelev Committee of the Assistance to the Woun-
ded Soldiers.  Petrograd,  1916 (NMHM, FB-7788-30).

Fig. 22. Postcard. Caricature (color). Russian hen, Slavic chickens and German thieves. Released by “Novoe Krivoe 
Zerkalo”. Moscow, 1914 (NMHM, FB-5935-11).

Fig. 23. Postcard. Caricature (color). The prudent son. By L. Zolotarev.  Petrograd, 1914 (NMHM, FB-5935- 3).

Fig. 24. Postcard. Caricature. The spirit of hatred and evil. By A. Tzenter.  Petrograd, 1914 (NMHM, FB-5935- 6).

Fig. 25. Postcard. Caricature (color). Homeward. Russia, 1914 . (NMHM, FB-5935- 12).

Fig. 26. Postcard. Caricature (color). Finally, I am in Russia. Released by P. Khmelevsky. Russia, 1914 (NMHM, 
FB-5935-2).

Fig. 27. Postcard. Caricature. “The Italian fi g sign”. Released by “Novoe Krivoe Zerkalo”. Moscow, 1916 (NMHM, 
FB-5935-4).

Fig. 28. Postcard. Caricature (color). On the way to Paris by 11 August. Russia, 1916 (NMHM, FB – 5935- 8).

Fig. 29. Postcard. Caricature. What a pity that the world consists of only two hemispheres. Released by “Novoe 
Krivoe Zerkalo”. Moscow, 1916 (NMHM, FB-5935-7).

Fig. 30. Postcard. Caricature (color). Wolf in the kennel. Released by “Nov’”, Kiev, 1914. (NMHM, FB-5935-10).

Fig. 31. Postcard. Caricature. After the defeat of museums… “nah Fatherland”. By A. Tzenter.  Petrograd, 1914 
(NMHM, FB-5935-8).
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Fig. 32. Postcard. Caricature (color). Delusion of grandeur. Wilhelm II. Released by A.F. Postnov’s Factory. 
Moscow, 1914 (NMHM, FB-5935- 5).

Fig. 33. Postcard. Caricature. Wilhelm the Bloody (see from a distance). Russia, 1914 (NMHM, FB-5935-1).

Fig. 34. The reverse side of the postcard sent from Sevastopol (October 2, 1914) to the village of Răduleni (Guber-
niya of Bessarabia). Addressee: P.F. Sutulova (NMHM, FB-5935-5). 
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писок иллюстраций:

. 1.    олитва перед боем.    . .   
( , FB-21336-10).

. 2.   (  ). Каждые проданные 2-3 открытки дают возможность 
изготовить респиратор для защиты от удушливых газов.     . -

  ( , FB-21336-10).

. 3.  . 116. рудие на позиции.  . . , . , 1915 .;  
Ш ,    ˚,  ( , FB-21336-8).

. 4.  . 54. атарея на позиции.  . . , . , 1915 .;  
Ш ,    ˚,  ( , FB-21336-7).

. 5.  . 127. За стрижкой у землянки.  . . , . , 1915 .; -
 Ш ,    ˚,  ( , FB-21336-9).

. 6.   . 24. а войне. тправка раненых на обывательской подводе из полкового 
перевязочного пункта в госпиталь.  . ,  . ;   Ш ,   
˚ ( , FB-20579).

. 7.   .  алиции.  безопасном убежище во время обстрела местности снарядами. 
 . ,  64   ;   Ш ,    ˚  

( , FB-20578).

. 8.   . еревязка раненых во время боя. , 1915 . ( , FB-20577).

. 9.   . наряды для армии – слава и благополучие оссии.   
  .  , 1915 . ( , FB-7788-30).
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. 10.   . Когда одине нужны пушки, то заводы работают днем и ночью.  
   .  , 1915 . ( , FB-7788-31).

. 11.  . Французское дальнобойное орудие.     -
.  , 1915 . ( , FB-7788-32).

. 12.  . умынские войска в ервую империалистическую войну. оздушный шар,  
1916 . ( , FB-7788-33).

. 13.  . а усиление средств Комитета сев. ж. д. по оказанию помощи воинам.  -
, 1914 .  ( , FB-7788-5). 

. 14.   (  ). ринимайте участие в накоплении средств,  приобре-
тайте облигации военного займа. , 1916 . ( , FB-7788-23).

. 15.  . омогайте армии в ее великом деле и подписывайтесь на военный 5½ заем. 
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